

有人趁天好“田里养稻”，有人找订单“私人订制”—— 种粮大户各显神通抗衡“粮价低行”

三农视点

2019年的秋收已进入中后期，在多日晴好天气的保驾护航下，今年的秋收进度有条不紊，甚至还略快于去年。虽然收割条件便利，粮食产量也和去年持平，但很多农户却难以展露笑颜。

在句容市郭庄镇，纪兵农机合作社的负责人谢纪兵有两件“烦心事”。一件是连轴转的工作时间，压得他有些喘不过气来，而另一件或许比繁重的劳动更累人，那就是水稻的销售难题。

“今年的粮价太低了，就说最好卖的南粳5055这个品种，去年的销售价格最高时能达到每斤1.45元。而今年的最高收购价格，也就只有每斤1.25元，去掉水分等因素后，农户能按照每斤1.2元拿到手，就算不错了。”谢纪兵说，“按照郭庄当地的种粮成本测算，田租在400元一亩的地块，每年的种粮成本为1100元左右。



周迎摄

而南粳系列产量普遍在亩均600公斤左右，而粮价低于每斤1.25元的话，农户一年几乎就白忙活了。以夫妻俩种200-300亩地为例，按照这个价格销售，一年只能挣3-4万元，还要应付

各种开销。我们合作社现在在30台烘干机连轴转，不管水分多少，只收农户4分钱，这在全市来看都是很低的！”

南粳系列的优质食味米还有销路，但往年可以售出的杂交稻品种，

今年却成了“烫手山芋”。一位丹阳的种植户表示，由于普通水稻收割早于南粳系列，按照以往惯例，现在应该销售得差不多了，但现实情况是，大部分都积压在库里，无人问津。

粮价的下滑，让很多大户不得不选择观望。业内人士透露，由于今年天气晴好，除面积较大的合作社进行收割之外，部分中等规模的农户选择将稻子留在田里。“由于近期没有雨水天气，稻子留在田间可以利用阳光和干燥的秋风去除部分水分，这样也能节省烘干费用。另一方面，田间的稻子不必占用仓储，对于没有大库房的农户来说，也能节省一点仓储费用。在低价的行情下，中等规模的农户大都在想方设法节本止损。”

如何在市场的“逆境”中博得一线生机，让种粮农户能够坚持下去成了大家关心的话题。或许订单农业等多元化的发展道路，依旧是农户们不得不正视的选择。

在句容市边城镇，种粮大户严秀林正在进行大米加工，今年他的100多亩稻田已全部收割完毕，新大米已有订单。“我一直销售大米，不直接卖

稻子，这让我能够对粮价的波动有一定的抵抗力。当然，也不是一点影响没有，今年的大米销售价格普遍也要比去年下跌不少。”严秀林说，普通的南粳5055大米，今年的销售价格为每斤3-4元，比去年略低。但好在今年种植了一个新品种沪软1212，这是在2018年获得首届全国优质稻品种食味品质鉴评金奖的品种，吃过的人都说好。“这种大米我卖每斤6元，销售还不错，算是给今年的行情补上了一些差价。”

除了种好米，卖好米。订单化的种植也让部分农户享受到了稳定价格。

在句容市白兔镇，72岁的种植户许罗庚这两天正等着电话，随时准备将田里150亩的稻子收上来。收割不看天气，却等电话？原来，他这150亩的稻子都是帮常州一家种子公司繁种的。“这150亩种的都是常农梗的一个品种，怎么种，什么时候收，都听对方的。”许罗庚说，虽然选种等程序比较繁琐，但每斤1.45-1.5元的收购价格，依旧让他十分开心。

本报记者 周迎

市供销社认真落实秋季秸秆禁烧工作

本报讯 近日，市供销社根据我市《关于进一步做好秋季秸秆禁烧和综合利用工作的通知》要求，认真贯彻落实2019年秋季全市秸秆禁烧工作会议精神，制定了挂钩包干领导和联络员名单，并制定了《市供销社秸秆禁烧工作巡查小组人员安排表》，由市供销社领导班子带队，全员参与，分成五组，每组3-4人，每组确定一名联络员，每天一小组，五个小组轮班巡查。

日前，市供销社相关负责同志分别赴丹徒宝堰等地具体落实了当地秸秆禁烧工作。通过对接，了解到各地大规模进行秋季水稻收割的时间。以此为依据，市供销社及时部署开展秸秆禁烧工作，根据巡查安排表进行了督查和巡查，坚决禁止焚烧秸秆和秸秆抛洒行为。

(尧东 继业)

市动物疫控中心组织开展规模猪场生物安全风险评估

本报讯 日前，市动物疫控中心在镇江新区召开了全市规模猪场生物安全风险评估会。会上丹阳市、句容市、丹徒区、扬中市、镇江新区分别就本辖区内的规模猪场生物安全风险评估工作开展的情况进行了交流和研讨，为全市非洲猪瘟等重大动物疫病防控工作提供了宝贵经验。

市农业农村局相关负责人表示，生物安全体系是一项系统工程，通过评估工作对生猪养殖场提出了更高的生物安全防护要求，可以有力提升养殖场抵御各类疾病的传播，促进养殖业健康发展。今后要进一步将养殖场生物安全风险评估范围扩大，由单一猪场延伸到其他养殖场；同时将养殖场风险评估活动与动物条件审查办法相结合，逐渐完善养殖场各项指标体系，从养殖场源头做好动物卫生风险控制，确保动物产品安全。

(祝威 姚伟民 周迎)

新农人当好万亩良田“托管保姆” 家庭农场成为农服务综合体

本报讯 近日，句容郭庄镇端王村为农服务又添喜事：投资600多万元，建筑面积1000多平方米的句容市胜强家庭农场为农服务综合体正式对外运营。在该综合体内的农副产品展示中心摆满了该镇出产的各种农副产品，而粮食加工区安装了系列多套大型干燥机械，粮食机械展示区内则有无人播种喷洒机、无人插秧机、新型耕田机等智能农机。此外，这里还有粮食囤积区和条件优越的农村种养殖大户培训区等设置。

由家庭农场投资建成如此大规模的为农服务综合体在句容市尚属首家，放眼镇江也屈指可数。而胜强家庭农场的主人谢广胜今年才25岁，是位地地道道的农村小伙。从2015年11月创办，4年时间该农场已发展成为一家多功能、全方位为三农服务的家庭农场。农场已配置农机具60多台套，其中大型拖拉机6台，联合收割机1台，高低速插秧机6台，植保机械15台，大型粮食烘干机15台，服务周边农户1500多户，为农服务面积近24000亩。

当真是初生牛犊不怕虎，谢广

胜从句容职业中专毕业后当过兵、打过工，因父亲从建筑行业转型农业，他从2015年才真正涉足农业生产。虽然这位95后以前学的、做的都是非农专业，但年轻有极限，敢闯敢干，一门心思投入到农场的科技化和高效农业上。一开始，谢广胜对无人播种机、全自动插秧机、大型拖拉机等各种先进农机的操作是一窍不通，但他不懂就学，向父亲等农业土专家学，向农业专业技术人员学。农业部门组织的各种农业种植、植保、农机示范推广、农资培训，谢广胜踊跃参加，一次不落。几年下来，铲车、插秧机、收割机、烘干机，谢广胜样样精通，成了全能农机操作手。2018年6月，在句容市组织的一次农业机械化试点示范现场会上，谢广胜只花了约10分钟就将一亩秧苗全部插好。

作为句容市第二届“十佳”新型职业农民，谢广胜表示，规模化、集约化种植势在必行，社会化服务前景广阔。他将根植于家乡的农业，做好万亩良田的“托管保姆”，通过科技兴农助农，为更多父老乡亲托起增收富民梦。

(继业 王锐)



继业摄

水利部门积极应对 加强抗旱调度保水

本报讯 当前正处于秋收秋种的关键时期，可10月以来我市降雨量较常年偏少9成左右，11月上旬更是没有降水，对农业生产用水形成了不利影响。目前，我市多个乡镇已经临时架机从河道逐级提水，开展抽水、翻水、保水，以加强抗旱水源调度和湖库蓄水保水工作。

据镇江水文分局统计，今年长江上游来水也偏少3成，长江镇江站平均潮位较多年平均偏低1.04米。主要河湖中大运河、香山河、句容河分别都比往年偏低。我市各人工墒情站根据土壤相对湿度评估农业旱情，从测量数据来看，句容站接近中度干旱，丹阳、丹徒接近轻度干旱标准。

而对于已经收割完毕的田块来说，田间管理的灌溉用水当前尤为重要。水利部门介绍，目前我市正在积极引排水，继续利用沿江口门抢潮引水，沿江闸站趁着长江高潮位全力引水，只引不排，抬高内部骨干河道的水位。根据旱情发展趋势和用水需求，继续开启陡壁抽水站机组提水，抬高河道水位，保障沿线电灌站提水需求。

目前，水利相关部门正加强用水管理工作，科学调度水资源，重视水库、塘坝有限水源的科学使用，继续对重点翻水线路、沿江沿河重要泵站做好输水渠系、机电设备、供电线路的维修保养工作，确保随时开机投入抗旱。

(继业 龚源)



秋播

近日，句容市茅家村胜利大队的农民在播种小麦。近期，我市各地已纷纷开展秋播秋种工作。句容等地的植保站、农技站的技术人员走进田间地头，帮助专业合作社和农民进行秋播农机和种植技术指导。

马镇丹 摄影报道

尚山诺水果种植家庭农场： 翁婿联手打造“早中晚”桃园

“爸，你看这块地，已经平整好了，过段时间就把桃树苗栽下去，我们就能有本地品种的桃树了。”这两天，丹徒上党镇的尚山诺水果种植家庭农场负责人卜俊正和岳父商量，在自家农场里新增一片种植本地品种的桃园，以延长自家农场的销售周期，丰富农场的发展路径。就在这样的“商量”中，农场已走过了6个春秋，且越发稳健。

一块块桃林整齐分布，叶子在秋风中显得稀疏；而一颗颗高耸的水杉围着一方水塘，在秋日下波光粼粼。岸边闲走着几只白羊，小小的“牧羊犬”在一旁不时吠叫几声，远处还能看到三个钢架大棚，里面是草莓苗在静静生长。深秋的农场，别有一番自然的气息。

农场主卜俊从草莓大棚里钻了出来，鞋跟和裤脚上还沾着些泥土，笑着走了过去，与记者站在园中聊了起来。

“你看，左边的那一大片都是桃树，有30亩，占了农场的一半面积。种的都是来自阳山的品种，白凤和湖景蜜露，口感很好，从前年上市以来销售一直不错。”卜俊笑着说，这些桃树就是让他下定决心建农场的“主因”。

2013年前，卜俊和妻子都是在常州工作，一次偶然的机会认识了一位阳山的老农民。在这位老农的建议下，他抱着试试看的心态，带了几株桃树苗回家种了起来，谁知第二年就零星挂了几个果子，口感不错。卜俊有些心动，便和岳父合计，并最终决定建农场，种桃树。

在岳父的鼎力帮助下，很快这个占地60亩的尚山诺水果种植家庭农场建了起来。卜俊找到那个老农，在他的指导下引进了白凤和湖景蜜露两个水蜜桃品种。“现在想想，当时真是胆大，桃树一般挂果需

要3-4年时间，到时候口感如何，在生长过程中根本无从得知，简直是在赌。”

所幸，在老农的技术指导下，2017年开始，桃树进入挂果期，卜俊和家人尝过之后都说好，他便有了信心，每天带着自家的桃子出去推销。“那时候真辛苦，一大早起来摘桃子，白天要去推销，最忙的时候每天凌晨2点才睡觉，6点又要起床继续工作，这么一干就是2个多月。”卜俊说，功夫不负有心人，在他的努力下，桃子的销售市场逐渐打开，2018年实现销售收入40万元。“我们每年都会把赚到的钱中一大部分再次投入农场，完善基础设施建设，把农场建得更加完善。”

在桃子蒸蒸日上发展之余，卜俊还和岳父一起，在农场里新增了大棚草莓和葡萄。卜俊说：“除了请专家进行技术指导外，农场里的工

作我主要负责营销和发展方向的把控，而大部分在田间的操作，都是岳父在忙，我打下手。我们分工明确，最大效率将农场发展好。”

今年，卜俊在忙碌之余，对农场未来的发展有了进一步的思考，在和岳父商量后，最终决定再开辟一块地，用来种植本地的桃树品种。卜俊说：“之所以这样做，我有这样的想法，毕竟我们是镇江的农户，本地的品种或许更加适合在本地栽种。同时，我们也想加强与农业部门联系，在他们的帮助下，完善我们的桃树品种，打造早中晚全覆盖的桃园，增加销售周期。”当然，在这之外，他还有另一个想法，那就是能多学一些种植技术，尽快让自己成为一个合格、懂技术的新农民，在家乡这片土地上，种出让更多人喜爱的桃子。

本报记者 周迎
本报通讯员 滕士安



周迎摄



增强“四力”教育实践书写新时代镇江故事
走家庭农场 看乡村振兴



敬请关注微信公众号
金色田野 镇江三农

投稿邮箱: zjrjsty@163.com